Глава II
Творческие задания на уроках музыки
ЗАДАНИЯ ДЛЯ НАЧИНАЮЩИХ

Е. А. Смолина
У детей, как правило, существует потребность в самореализации — как у способных к музыке, так и у не столь одаренных, но желающих приобщиться к творчеству. На уроках используются различные творческие задания, развивающие непосредствен​ные музыкальные навыки (как было показано в предыдущей главе), а также навыки актерского мастерства, культуры исполнения, импровизатор​ского исполнительства, навыки абстрактного изо​бражения, предлагаются творческие задания для развития пластической выразительности образа, задания для развития речевой интонационной вы​разительности, творчества в движениях, пантомиме и театрально-игровой деятельности.
Безусловно, все это обогащает, разнообразит урок, вызывает бурный интерес к занятиям и гаран​тирует высокую результативность.
Поэтому в данной главе были собраны упраж​нения и творческие задания (известные и мало из​вестные), направленные на развитие творческих способностей во всех видах художественной дея​тельности. Эти упражнения используются на лю​бом удобном для педагога этапе занятия. Они будут интересны и эффективны для детей как младшего, так и среднего школьного возраста, являясь, таим образом, универсальными,- и предлагаются здесь в порядке усложнения.
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ТВОРЧЕСТВО   В   ДВИЖЕНИЯХ,    ПАНТОМИМЕ   И ТЕАТРАЛЬНО-ИГРОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Упражнение-игра «У зеркала»
Для выполнения этого упражнения потребуется зер​кало. Предложите детям ролевую гимнастику у зеркала.
1.
Нахмуриться, как:
а)
король;
б)
ребенок, у которого отняли игрушку;
в)
человек, скрывающий улыбку.
2.
Улыбнуться, как:
а)
вежливый японец;
б)
мать младенцу;
в)
кот на солнце.
3.
Сесть, как:
а)
пчела на цветке;
б)
наказанный Буратино;
в)
обиженная собака;
г)
обезьяна, изображающая вас.
ПРЕВРАЩЕНИЯ
Для развития у ребенка выразительности и вообра​жения при передаче различных эмоциональных состо​яний можно использовать лаконичные игровые упраж​нения, предлагаемые психологом М. И. Чистяковой.
«Два клоуна»
При повторном прослушивании пьесы Д. Б. Ка​балевского «Клоуны» можно предложить двум детям (с учетом их эмоциональных особенностей) изобра​зить следующую ситуацию: два веселых клоуна жон​глируют воображаемыми разноцветными кольцами, не замечая друг друга. Вдруг они сталкиваются спи​нами и падают. Им немножко грустно, они сидят на полу и качают головами. Успокоившись, клоуны по-
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могают друг другу встать, собирают кольца и снова ве​село жонглируют. Но теперь они бросают кольца друг другу.
Выразительные движения: голову откинуть, рот широко раскрыть, губы растянуть в улыбке, брови приподнять, глаза слегка прищурить.
«Новая кукла»
Является аналогом предыдущего. Музыкальный материал — пьеса П. И: Чайковского «Новая кукла» из «Детского альбома».
Девочке подарили новую куклу. Она рада, весело скачет, кружится, показывая всем желанный подарок, прижимает ее к себе и снова кружится.
ИГРОВЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ПЛАСТИЧЕСКОЙ ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТИ ПРИ СОЗДАНИИ ОБРАЗА
Приведенные ниже задания показывают путь, по которому можно искать и закреплять выразительные приемы создания игрового образ. Важно, чтобы дети сами подмечали различия в исполнении своих друзей и стремились находить свои движения, мимику.
1. Детям необходимо пройти по камешкам через ру-​
чей (от лица любого персонажа сказки, рассказа,
мультфильма по их выбору).
2. Предложить ребенку от лица любого персонажа
подкрадываться к спящему зверю (зайцу, медве-​
дю, волку).
3. Изобразить прогулку семейства трех медведей, но
так, чтобы все три медведя вели себя и действова-​
ли по-разному.
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ЗАДАНИЯ ДЛЯ РЕЧЕВОЙ ИНТОНАЦИОННОЙ ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТИ
«Радуга появилась»
Предложить детям произнести фразы «Радуга по​явилась», «Солнышко встало», «У меня зазвонил те​лефон» по-разному. Затем повторить эти варианты, но без слов, обращая внимание на то, что слова исчезли, но мелодика произношения фразы — то восторженная, то удивленная, то горестная, то сердитая — осталась.
Когда все варианты произношения текста исчер​паны, можно предложить пропеть фразы самыми раз​нообразными голосами и способами: напевно, отры​висто, с легким звуком или выделяя акцентом важные слова.
ТВОРЧЕСКИЕ УПРАЖНЕНИЯ ПРИ ВОСПРИЯТИИ МУЗЫКИ
«Какую линию выбрать»?
Под звучание музыкального произведения ребе​нок должен начертить на листе бумаги разные линии: например, плавные, волнообразные — под медленную и спокойную; прямые, изогнутые — под решительную; прерывные — под легкую, отрывистую музыку. Линии могут быть того цвета, который, по мнению ребенка, больше всего подходит к настроению исполняемого музыкального фрагмента.
«Волшебная картинка»
Для работы потребуются: акварельные краски или гуашь, кисть, промокательная бумага (белая), палитра (можно использовать кафельную плитку).
При прослушивании музыкального произведения надо найти краску, созвучную настроению в данный момент, и методом набрызга капнуть ею на палитру.
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Во время прослушивания настроите, а следовательно и краски, могут меняться несколько раз. По окончании прослушивания предложить детям аккуратно положить промокательную бумагу на палитру. Краски сольются, и проявится цветовая гамма, соответствующая ощущению каждого ребенка. Можно перед прослушиванием не озву​чивать название произведения, ограничившись именем композитора, и предложить детям дать название прослу​шанному произведению и своей картине.
ТВОРЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ НА РАЗВИТИЕ ВООБРАЖЕНИЯ
«Волшебники»
Используется для развития чувств на базе воображе​ния. Рекомендуется для детей младшего школьного воз​раста. В качестве музыкального материала может быть ис​пользована музыка к балету П. И. Чайковского «Спящая красавица». После прослушивания музыкальной характе​ристики феи Сирени и феи Карабосс детям предлагаются шаблоны «волшебниц». После того как они в тетради сде​лают два совершенно одинаковых контура, им дается за​дание дорисовать эти фигуры, превратив одну в «добрую», а другую в «злую» волшебниц, повторно прослушивая вышеназванные отрывки. В качестве домашнего задания можно предложить придумать другую историю о том, что совершила плохого «злая» волшебница и как ее победила «добрая». Целесообразно сделать выставку детских рисун​ков и отметить старание учеников.
« Танец»
Упражнение относится к особой форме психоло​гического тренинга - танцевальной психотерапии. С одной стороны, по опыту проведения подобных тренингов (исследовательская программа факультета
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психологии ЯрГУ), они очень эффективны как средство психологической разгрузки и способ оптимизации раз​вития личности, с другой стороны, упражнение органич​но вписывается в урок по темам «Танец», «Балет», и т. д., помогая учащимся понять природу танца, его сущность. Ребенку предлагается в танце выразить какой-либо образ, придуманный им самим или предложенный учи​телем. Главное правило подбора тем: идти от простого об​раза к сложному, от одушевленного к неодушевленному. Например, станцуй «бабочку», «кошку», «лошадку», «цветок», «конфету», «виноград», «тесто» и т. д. (Можно проиллюстрировать видеофрагментами «Чай», «Кофе», и т. д. из балета П. И. Чайковского «Щелкунчик».)
Упражнение-игра «Музыка»
Упражнение активизирует фантазию ребенка, свя​зывает воедино зрительное и слуховое образное вооб​ражение ребенка в школьном возрасте, вырабатывает слушательские навыки.
Детям предлагается пьеса П. И. Чайковского «Песня жаворонка» или любая другая из «Времен года». После прослушивания музыки ребенку дается четыре краски: красная, зеленая, синяя, желтая. Он должен изобразить услышанную музыку с помощью этих красок и озаглавить рисунок. По окончании ра​боты можно провести конкурс полученных рисунков и заглавий к ним.
Игра «Фоноскоп событий»
Развивает тембровый слух, фантазию звуковых образов и способствует выражению личностных осо​бенностей ребенка.
Приготовить различные музыкальные инструмен​ты и просто предметы, из которых можно извлекать звуки постукиванием карандаша.
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Ребенку завязывают глаза и изображают ряд раз​нообразных звуков. Его задача: воссоздать но звукам какую-нибудь невероятную историю. Затем он откры​вает глаза и рассказывает ее, иллюстрируя соответ​ствующими звуками. Побеждает самая невероятная история. В качестве домашнего задания можно пред​ложить изобрести собственный музыкальный инстру-мент из подручных материалов и дать ему название, аргументировав свое решение.
Упражнение «Палитра»
Активизирует процесс слушания музыки, способ​ствует цветовому восприятию музыки.
На доске вывешивается «палитра», сделанная из половины ватмана, с кармашками у каждого цвета. Перед палитрой на подставке раскладываются кар​точки самых разных цветов и оттенков (не менее трех каждого вида).
В процессе слушания музыки дети по очереди подходят к «палитре» и ставят в кармашек карточку оттенка, созвучного его ощущению в данный момент. Важно участие каждого ребенка.
В заключение дети прослушивают произведение еще раз, вглядываясь в свое «полотно».
ТВОРЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ, РАЗВИВАЮЩИЕ НАГЛЯДНО-ОБРАЗНОЕ МЫШЛЕНИЕ
Развитие наглядно-образного мышления детей с помощью музыкальной импровизации, когда через эмоциональное восприятие ребенок последовательно приходит к абстрактно-логическому, через образное — к вербальному, наиболее успешно при выполнении следующих упражнений-игр (применительно для вне​классной работы по музыке). 
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«Свободное представление друг другу»
Участвуют два ребенка. Каждый по очереди на сво​ей половине клавиатуры играет что хочет. Наибольший эффект достигается, если играющие — дети с затрудне​ниями в общении, так как упражнение вырабатывает навыки коммуникативных умений.
«Формирование общей ладовой основы»
Каждый из двух участников игры играет только одноголосную мелодию на белых клавишах. Оба пар​тнера начинают и заканчивают одним и тем же звуком, например, если заканчивают на ноте «ре», то форми​руются представления о дорийском ладе.
«Концентрация внимания на высказывании партнера»
Кроме коммуникативных умений, развивается па​мять, музыкальный слух.
Задание: по возможности точно повторить то, что сыграл партнер.
«Начало творческого процесса»
Участники — педагог и ученик. Ребенок сыграл симпатичное музыкальное построение. На основе это​го «зерна» педагог объясняет форму произведения, импровизируя и обогащая мелодию гармонически.
«Считалка»
В этой игре процесс интеллектуального развития проявляется через возможность управлять времен​ными алгоритмами. Развивается чувство ритма, через работу фантазии проявляются личностные качества ребенка. Рекомендуется использовать при изучении темы «Ритм», при изучении сильной и слабой доли.
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Детям предлагается сочинить считалку и отбивать руками размер.
«Времена года в цвете и звуке»
Это интересное задание для развития у детей твор​чества и воображения предлагает педагог Е. И. Юдина. Заключается оно в следующем. Нужно нарисовать че​тыре крупных прямоугольника, озаглавить их «Зима», «Весна», «Лето», «Осень», затем акварелью закрасить каждый прямоугольник одним цветом или сочетанием цветов, подходящими к данному времени года. Может, это будут разноцветные линии, черточки, круги, цве​товые пятна. Теперь, глядя на свое творение, ребенок, проявив фантазию, должен спеть «зимний», «летний», «весенний » и «осенний» напевы. Неважно, со словами они будут или без слов, — при этом можно аккомпани​ровать себе на чем угодно (барабанить, щелкать пальца​ми, хлопать в ладоши и т. д.).

«Передай литературный образ»
На доске написаны два стихотворения А. С. Пуш​кина: «Буря мглою небо кроет...» и «Унылая пора, очей очарованье...».
Учащимся предлагается прочитать самостоятельно каждое из стихотворений, прочувствовать их эмоцио​нально-образный строй и, сделав выбор по собственно​му усмотрению, передать этот образ в рисунке.
По окончании работы с изображением в цвете ли​тературного произведения предлагается по желанию сымпровизировать свой рисунок на фортепиано, пере​давая свои ощущения, чувства, полученные от прочте​ния пушкинского стиха, в музыке.
Под звуковую импровизацию учитель читает ис​ходное стихотворение и иллюстрирует его рисунком, чтобы показать образное слияние уже трех видов ис​кусства.
Предлагаем следующие фрагменты стихотворе​ний А. С. Пушкина.
ТВОРЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ НА РАЗВИТИЕ ЦЕЛОСТНОГО ВОСПРИЯТИЯ ОБРАЗА ПРОИЗВЕДЕНИЙ ИСКУССТВ
«Пойми образ»
Для выполнения этого задания учащиеся получа​ют конверты со стихотворениями различной темати​ки для каждого (в данном случае используются стихи А. С. Пушкина).
Звучит музыка вступления к опере «Евгений Онегин» П. И. Чайковского. По окончании прослу​шивания учащимся предлагается вскрыть конверты и прочитать выразительно вслух те стихотворения, ко​торые созвучны по образу прозвучавшему музыкаль​ному произведению.

Цветок
(Фрагмент)
Цветок засохший, бездуханный, Забытый в книге вижу я;            И вот уже мечтою странной Душа наполнилась моя.
Где цвёл? Когда? Какой весною? И долго ль цвёл? И сорван кем, Чужой, знакомой ли рукой?      И положен сюда зачем?
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Зимняя дорога
(Фрагмент)
Сквозь волнистые туманы                                        Пробирается луна,                                                                          На печальные поляны                                                         Льёт печальный свет она.                                                 Ни огня, ни чёрной хаты...                                                     Глушь и снег...                                                                      Навстречу мне                                                                             Только вёрсты полосаты                                           Попадаются одне...
Мороз и солнце
(Фрагмент)
Под голубыми небесами                                         Великолепными коврами,                                                       Блестя на солнце, снег лежит,                                      Прозрачный лес один чернеет,                                               И ель сквозь иней зеленеет,                                                             И речка подо льдом блестит.                                                         Вся комната янтарным блеском                                             Озарена. Весёлым треском                                                    Трещит затопленная печь.                                                   Приятно думать у лежанки.                                                          Но знаешь: не велеть ли в санки                                          Кобылку бурую запречь?
Туча
Последняя туча рассеянной бури!         Одна ты несёшься по ясной лазури,          Одна ты наводишь унылую тень,           Одна ты печалишь ликующий день.         Ты небо недавно кругом облегала,              И молния грозно тебя обвивала;                 И ты издавала таинственный гром              И алчную землю поила дождём.       Довольно, сокройся! Пора миновалась, Земля освежилась, и буря промчалась,        И ветер, лаская листочки древес,             Тебя с успокоенных гонит небес.
«Куда плывут ночные облака»
Для выполнения упражнения учащиеся слушают отрывки с описанием облаков разных авторов.
«Кто из вас не любовался облаками, плывущи​ми на небе? Кто не завидовал свободе их странствия в ифире, когда, подгоняемые ветрами и озаренные солн​цем, они плавно движутся, как вереницы темных кора​блей с позолоченными носами, или, разделившись на
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легкие отряды, быстро скользит вперед, то стройные и проворные, как перелетные птицы, то прозрачные, как крупные опалы, выпавшие из небесной сокровищни​цы, то ослепительно белые, как хлопья снега, уноси​мые на крыльях ветра?». (А. Куприн)
· Облака ползли медленно, то сливаясь, то обго-​
няя друг друга и мешая свои цвета, формы, поглощая
сами себя и вновь возникая в новых очертаниях, вели​
чественные и угрюмые... Что-то роковое было в этом
движении бездушных масс. Казалось, что там, на краю
моря, их бесконечно много и они всегда будут так рав-​
нодушно всползать на небо, задавшись злой целью не
позволять ему никогда больше блестеть над сонным
морем миллионами своих золотых очей — разноцвет-​
ных звезд». (М. Горький)

· «Около полудня обыкновенно появляется мно-​
жество круглых высоких облаков, золотисто-серых, с
нежными белыми краями. Подобно островам, разбро​-
санным по бесконечно разлившейся реке, обтекающей
их глубоко прозрачными рукавами ровной синевы,
они почти не трогаются с места; далее к небосклону
они сдвигаются, теснятся, синевы между ними уже не
видать, но сами они так лазурны, как небо: они все на​
сквозь проникнуты светом и теплотой.
Цвет небосклона, легкий, бледно-лиловый, не изменяется весь день и кругом одинаков. К вечеру эти облака исчезают, последние из них, черноватые и неопределенные, как дым, ложатся розовыми клу​бами напротив заходящего солнца на месте, где оно закатилось так же спокойно, как спокойно взошло на небо; алое сияние стоит недолгое время над по​темневшей землей, и, тихо мигая, как бережно не​сомая свечка, затеплится на нем вечерняя звезда». (И. Тургенев)
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Школьникам предлагается прослушать литера​турные отрывки, ноктюрн Клода Дебюсси «Облака» и ответить на вопросы.
1. Какое настроение передал композитор?
2. Какие образы-картины возникли в воображении
во время слушания?
3. Какое из прочитанных литературных описаний
наиболее подходит, наиболее созвучно по чув-​
ствам ноктюрну К. Дебюсси?
4. Представьте себе, что вы рассказываете о пьесе
К. Дебюсси «Облака» другу, который ее не слы-​
шал. Вызовите у него желание ее послушать.
5. Теперь попробуйте рассказать об этой музыке,
одновременно слушая ее. Постарайтесь передать
в голосе изменения настроения пьесы. Выберите
нужный темп (скорость), громкость и интонацию.
Если возникает желание, используйте вырази-​
тельные жесты.
ТВОРЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ НА УРОКАХ МУЗЫКИ ВЫСОКОЙ СТЕПЕНИ СЛОЖНОСТИ
Здесь собраны задания, творческие упражнения для детей среднего и старшего школьного возраста. Это мате-риалы для самостоятельного осмысления и выполнения учащимися, так как изложены в виде алгоритмов, карто​чек, моделей творческой работы. Точные, логичные, несложные для восприятия формулировки помогают учи-телю и ученику добиться высоких результатов.
Задания рассчитаны на развитие не только творче-ских способностей, но также логического мышления. Они носят более высокий уровень сложности, но яв​ляются продолжением целенаправленного, последова-тельного процесса развития творческих способностей
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всех видов художественного творчества. Однако для выполнения предлагаются менее распространенные формы деятельности, такие как построение видеомы, сочинение верлибра или создание модели музыкаль​ного образа. Все задания также даны в порядке услож​нения и при правильном применении дают гарантиро​ванную результативность.
Задания, изложенные в форме алгоритмов, могут использоваться для самостоятельной деятельности учащихся. Причем школьники могут брать на себя организаторские роли и самостоятельно формировать себе творческие группы для выполнения задания по алгоритму.
Алгоритм руководителю гриппы художников-декораторов
1. Внимательно прослушать выбранное музыкаль-​
ное произведение.
2. Распределить группу художников-декораторов на
подгруппы.
3. Помочь подгруппам выбрать тему рисунка.
4. Помочь продемонстрировать работу, комменти​-
руя выбор цветовой гаммы.
Алгоритм хореографу-постановщику
1. Внимательно прослушать музыкальное произве​-
дение.
2. Показать и разучить с группой несколько движе-​
ний для совместного исполнения.
3. Разделить   хореографическую   группу   на   под​
группы.
4. Установить очередность выхода каждой из под​-
групп на сольную импровизацию под музыку.
5. Выбрать элементы костюма.
6.
Уметь объяснить характер движений.
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Алгоритм дирижеру
1. Внимательно прослушать музыкальное произве​-
дение.
2. Найти сильную долю, определить размер.
3. Помочь группе оркестрантов выбрать музыкаль-​
ные инструменты.
4. Объяснить выбор музыкальных инструментов.
5. Грамотно показывать начало музыки для успеш​-
ного выступления группы оркестрантов.
6. Помочь группе оркестрантов в выборе ритмиче-​
ского рисунка.
Алгоритм художественному руководителю вокальной группы
1. Внимательно прослушать выбранное музыкаль-​
ное произведение в записи.
2. Разбить членов вокальной группы на подгруппы
по количеству куплетов изучаемого вокального
произведения.
3.     Раздать всем исполнителям текст изучаемой песни.
4.   Точно распределить текст песни между подгруп-
пами. 
5.    Выбрать элементы костюмов (если предполагает-
ся театрализация)

6.   Помочь группе вокалистов включиться в предло-
женную роль. 

7.    Уметь объяснить выразительность исполнения.
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